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	                                V


	GRADO DI SCUOLA
	CLASSE

	
	


              Scuola Primaria                                                                    V
	TRAGUARDI PER LO SVILUPPO DELLE COMPETENZE
	COMPETENZE  CHIAVE EUROPEE

	L’alunno si muove con sicurezza nel calcolo scritto e mentale con i numeri naturali e sa valutare l’opportunità di ricorrere a una calcolatrice. 

Riconosce e rappresenta forme del piano e dello spazio, relazioni e strutture che si trovano in natura o che sono state create dall’uomo. 

Descrive, denomina e classifica figure in base a caratteristiche geometriche, ne determina misure, progetta e costruisce modelli concreti di vario tipo. 

Utilizza strumenti per il disegno geometrico (riga, compasso, squadra) e i più comuni strumenti di misura (metro, goniometro...).

Ricerca dati per ricavare informazioni e costruisce rappresentazioni (tabelle e grafici). Ricava informazioni anche da dati rappresentati in tabelle e grafici

Riconosce e quantifica, in casi semplici, situazioni di incertezza. 

Legge e comprende testi che coinvolgono aspetti logici e matematici. 

Riesce a risolvere facili problemi in tutti gli ambiti di contenuto, mantenendo il controllo sia sul processo risolutivo, sia sui risultati. Descrive il procedimento seguito e riconosce strategie di soluzione diverse dalla propria.

Costruisce ragionamenti formulando ipotesi, sostenendo le proprie idee e confrontandosi con il punto di vista di altri.

Riconosce e utilizza rappresentazioni diverse di oggetti matematici (numeri decimali, frazioni, percentuali, scale di riduzione, ...).

Sviluppa un atteggiamento positivo rispetto alla matematica, attraverso esperienze significative, che gli hanno fatto intuire come gli strumenti matematici che ha imparato ad utilizzare siano utili per operare nella realtà.
· Competenza di matematica.

· Comunicazione nella madrelingua.

· Competenze sociali e civiche.

· Spirito di iniziativa e imprenditorialità.

· Imparare ad imparare.
                                  OBIETTIVI DI  APPRENDIMENTO




 Numeri
· Leggere, scrivere, confrontare e ordinare i numeri decimali. 
· Eseguire con sicurezza le quattro operazioni, valutando l’opportunità di ricorrere al calcolo mentale, scritto e con la calcolatrice.
· Utilizzare e operare con numeri decimali, frazioni e percentuali.

· Interpretare i numeri interi negativi in contesti concreti e utilizzare scale graduate. 

 Spazio e figure
· Conoscere, descrivere, classificare e riprodurre le figure geometriche piane e solide utilizzando gli opportuni strumenti.

· Determinare il perimetro e l’area dei poligoni utilizzando le più comuni formule.

· Utilizzare il piano cartesiano per localizzare punti.
· Riconoscere figure ruotate, traslate e riflesse.
Relazioni, dati e previsioni
· Rappresentare relazioni e dati di un problema con tabelle e grafici per ricavare informazioni. 

· Usare le nozioni di frequenza, moda e media aritmetica.

· Rappresentare problemi con tabelle e grafici.
· Utilizzare le principali unità di misura per lunghezze, angoli, aree, volumi, capacità e pesi per effettuare stime e misure.
· Descrivere un grafico utilizzando gli indici statistici.
· Argomentare le probabilità del verificarsi di un evento.

	                                  OBIETTIVI DI  VALUTAZIONE


Numeri

· Leggere, scrivere e confrontare numeri naturali, decimali e frazioni.

· Eseguire con sicurezza le quattro operazioni con numeri naturali, decimali, frazioni e percentuali.

Spazio e figure

· Conoscere, descrivere, classificare e riprodurre le figure geometriche piane e solide.
· Determinare il perimetro e l’area dei poligoni utilizzando le più comuni formule.

· Utilizzare il piano cartesiano per localizzare punti e rappresentare figure

     (ruotate, traslate e riflesse).

Relazioni, dati e previsioni

· Rappresentare relazioni e dati di un problema con tabelle e grafici per ricavare

· informazioni.

· Utilizzare le principali unità di misura per lunghezze, angoli, aree, volumi, capacità e pesi per effettuare stime e misure.

	ESPERIENZE DI APPRENDIMENTO

	


Il sistema di numerazione decimale. Le potenze. I numeri relativi. I multipli e divisori di un numero. I criteri di divisibilità. I numeri primi.  Le frazioni: terminologia, rappresentazione grafica, frazioni decimali, i numeri decimali. La percentuale. Le quattro operazioni: proprietà e calcolo. Le espressioni aritmetiche. Le misure di lunghezza, capacità, peso, tempo. Esercizi e problemi con le misure: equivalenze. La compravendita. L’euro. Spesa, ricavo, guadagno, perdita. Sconto, aumento, interesse. 
Il piano cartesiano: simmetria ,traslazioni, rotazioni e similitudine.

Esercizi per classificare i poligoni. Le misure di superficie. Perimetro e aree di triangoli e quadrilateri. I poligoni regolari. L’apotema e area dei poligoni regolari. La circonferenza e il cerchio. Calcolo della circonferenza e del cerchio. I solidi. Esercizi per classificare i solidi e calcolarne superficie e volume. I problemi: comprensione del testo, analisi dei dati, individuazione della domanda, domande implicite, strategie di risoluzione. Moda, media e mediana. Indagini e grafici. L’areogramma. Probabilità in percentuale. Esercitazioni varie sulle prove Invalsi.
	METODOLOGIA

	L’approccio metodologico si fonda sulla problematizzazione per stimolare gli alunni a pensare, formulare ipotesi, prospettare soluzioni.
L’utilizzo della risoluzione dei problemi, attraverso l’ analisi dell’enunciato, la formulazione di ipotesi risolutive, la loro attuazione, l’interpretazione e la verifica dei risultati rappresentano una metodologia importante per la scoperta di nuovi concetti matematici, per l’uso dei concetti già acquisiti e il loro consolidamento.
Sarà, quindi, stimolata l’attitudine degli alunni a vedere problemi nelle situazioni più varie della realtà, spronandoli a porsi domande e ad essere curiosi. In questa metodologia trovano spazio l’utilizzo di svariati materiali, anche informatici, la ricerca, il confronto, la conversazione, la discussione collettiva, il lavoro di gruppo.



	VALUTAZIONE

 (modalità e verifica)

	Le verifiche di matematica si riferiscono a ognuno degli argomenti da affrontare. Esse saranno sistematiche e coerenti, collocate al termine di ogni unità di lavoro e adeguate nei tempi e modi previsti al fine di indagare, documentare e valutare le competenze matematiche e trasversali degli alunni. Le prove scritte, orali e pratiche saranno effettuate sia attraverso il lavoro individuale sia  con l’attività di gruppo mediante le azioni  collaborative dei pari. La valutazione, oltre agli esiti delle prove di verifica, si avvale di indicatori più ampi e trasversali che fanno riferimento anche alle finalità educative.




