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                      Primaria                                                                       V
	TRAGUARDI PER LO SVILUPPO DELLE COMPETENZE
	COMPETENZE  CHIAVE EUROPEE


	L’alunno sviluppa atteggiamenti di curiosità e modi di guardare il mondo che lo stimolano a cercare spiegazioni di quello che vede succedere. 

Esplora i fenomeni con un approccio scientifico: con l’aiuto dell’insegnante, dei compagni, in modo autonomo, osserva e descrive lo svolgersi dei fatti, formula domande, anche sulla base di ipotesi personali, propone e realizza semplici esperimenti. 

Individua nei fenomeni somiglianze e differenze, fa misurazioni, registra dati significativi, identifica relazioni spazio/temporali.

Individua aspetti quantitativi e qualitativi nei fenomeni, produce rappresentazioni grafiche e schemi di livello adeguato, elabora semplici modelli.

Riconosce le principali caratteristiche e i modi di vivere di organismi animali e vegetali.

Ha consapevolezza della struttura e dello sviluppo del proprio corpo, nei suoi diversi organi e apparati, ne riconosce e descrive il funzionamento, utilizzando modelli intuitivi ed ha cura della sua salute.

Ha atteggiamenti di cura verso l’ambiente scolastico che condivide con gli altri; rispetta e apprezza il valore dell’ambiente sociale e naturale.

Espone in forma chiara ciò che ha sperimentato, utilizzando un linguaggio appropriato.

Trova da varie fonti (libri, internet, discorsi degli adulti, ecc.) informazioni e spiegazioni sui problemi che lo interessano.
	Competenza matematica e competenze di base in scienza e tecnologia.
Competenza digitale.
Comunicazione nella madrelingua.
Imparare ad imparare.
Spirito di iniziativa e di imprenditorialità



	OBIETTIVI DI APPRENDIMENTO

	   Oggetti, materiali e trasformazioni


· Individuare nell’osservazione di esperienze concrete alcuni concetti scientifici quali dimensioni spaziali, peso, forza, movimento, pressione, temperatura, calore …
· Riconoscere nei fenomeni e costruire in modo elementare il concetto di energia.
· Osservare, utilizzare e, quando è possibile, costruire semplici strumenti di misura imparando a servirsi di unità convenzionali.

· Individuare le proprietà di alcuni materiali come ad esempio: la durezza, il peso, l’elasticità, la trasparenza, la densità ecc.; realizzare sperimentalmente semplici soluzioni in acqua (acqua e zucchero, acqua e inchiostro, ecc.).

Osservare e sperimentare sul campo

· Osservare, a occhio nudo o con appropriati strumenti, una porzione di ambiente, individuando gli elementi che lo caratterizzano e i loro cambiamenti nel tempo.

· Conoscere la struttura del suolo sperimentando con rocce, sassi e terricci e osservare le caratteristiche dell’acqua e il suo ruolo nell’ambiente.

· Ricostruire il movimento dei corpi celesti, anche attraverso giochi del corpo.

L’uomo, i viventi e l’ambiente
· Descrivere e interpretare il funzionamento del corpo come sistema complesso situato in un ambiente.

· Conoscere il funzionamento dei diversi apparati avendo cura della propria salute anche dal punto di vista alimentare e motorio. 

· Riconoscere, attraverso l’esperienza di coltivazioni, allevamenti che la vita di ogni organismo è in relazione con le altre e differenti forme di vita.
· Riconoscere che la vita di ogni organismo è in relazione con altre differenti forme di vita ed elaborare i primi elementi di classificazione, utilizzando il linguaggio specifico della disciplina.

	OBIETTIVI DI VALUTAZIONE

	


Oggetti, materiali e trasformazioni
· Individuare nell’osservazione di esperienze concrete alcuni concetti scientifici quali dimensioni spaziali, peso, forza, movimento, pressione, temperatura, calore ...

Osservare e sperimentare sul campo
· Osservare, a occhio nudo o con appropriati strumenti, una porzione di ambiente, individuando gli elementi che lo caratterizzano e i loro cambiamenti nel tempo.

L’uomo, i viventi e l’ambiente

· Conoscere la struttura e il funzionamento di organi e apparati del corpo umano.

· Individuare le relazioni esistenti fra igiene, corretta alimentazione e salute.
	ESPERIENZE DI APPRENDIMENTO

	I vari tipi di energia. Costruzione di un circuito elettrico. Le fonti energetiche non rinnovabili e le fonti rinnovabili. Osservazione diretta al microscopio di vetrini di cellule vegetali. Esperienze laboratoriali per comprendere cosa avviene durante il processo di fotosintesi. L’universo e il sistema solare. Il dì e la notte: movimento di rotazione terrestre. Le stagioni: il movimento di rivoluzione terrestre.  Dalle cellule ai tessuti. Dagli organi agli apparati. La nutrizione e l’apparato digerente. Il viaggio del cibo. Lavoro di gruppo per la costruzione della piramide alimentare. Predisposizione di una tabella per classificare alimenti in base a categorie nutrizionali. L’apparato escretore. La pelle e il tatto. La respirazione e l’apparato respiratorio. L’apparato circolatorio. L’apparato scheletrico e muscolare. Le leve. I sensi e l’apparato riproduttivo.



	METODOLOGIA

	


L’approccio metodologico nell’ambito scientifico è caratterizzato dalla didattica laboratoriale, vale a dire dall’itinerario sperimentale per identificare e risolvere problemi. Le attività previste inducono l’alunno a riflettere, a ipotizzare, a realizzare e sperimentare, a raccogliere dati, al fine di analizzarli e comunicarli con un linguaggio specifico e approfondito. Inoltre, l’alunno sarà sollecitato ad esprimere e confrontare le sue idee con il gruppo classe e soprattutto a verificare la correttezza dei suoi dati attraverso le corrispondenti tipologie testuali (esposizione orale,testi scritti, immagini, schemi, mappe, tabelle, raffigurazioni iconiche, grafici ecc. ).
	VALUTAZIONE

 (modalità e verifica)

	


Le verifiche saranno relative all’osservazione diretta e all’indagine esperienziale dell’alunno, alla sua lettura e interpretazione di testi informativi, alla capacità di operare confronti, cogliere nessi e di esporre gli argomenti trattati. La valutazione, oltre agli esiti delle prove di verifica, si avvale di indicatori più ampi e trasversali che fanno riferimento anche alle finalità educative.
